

EL VOTO NACIONAL.

DIARIO DEMOCRÁTICO AUTONOMISTA.

AÑO I.

Núm. 9.º

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Madrid, un mes..... 1 peseta.
En provincias, tres meses..... 5 »
..... un año..... 20 »
Ultramár y extranjero, semestre..... 25 »
Anuncios y comunicados a precios convencionales
Paquete de 30 ejemplares, una peseta. Un número, 5 cts.

MADRID:

25 de Junio de 1881.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Administración, calle de las Urosas, 16, pral.
En provincias y extranjero por medio de nuestros corresponsales, ó escribiendo á esta Administración.
La correspondencia al Admor., Braulio S. Moreno.
La suscripción empieza el 1.º y 16 de cada mes.—Pago adelantado.

DIRECTOR:

RAMON CHIES.

ADVERTENCIA

La Administración de «El Voto Nacional» deseando organizar su servicio, ruega á las personas á quienes ha dirigido el periódico, se dignen manifestar si desean se les continúe sirviendo, y en caso contrario devolverle. De no hacer ninguna indicación antes de fin del corriente, se les considerará suscritores. Al propio tiempo, suplica á los suscritores de hecho se sirvan indicar cualquiera irregularidad que noten en el servicio, inevitable al comienzo de toda empresa periodística.

Oficinas: Urosas, 16, pral.—Madrid.

LOS ARISTÓCRATAS DISFRAZADOS

Puestas las cosas en este terreno, teniendo en cuenta las costumbres y ritos de la época, los ritos de la época, los ritos de la época, etc., que se produjeron, fácil será comprender el movimiento de disciplina que agita la democracia: cada uno de los hombres que á sí propios se llaman antiguos y consecuentes, no admite sobre él personalidad alguna que juzgue sus actos.

(El Mundo Moderno.)

Parécenos que en *El Noventa y tres* de Víctor Hugo es donde se describe la siguiente escena: Un jefe realista de la Vendée, perseguido por los azules, después de ligero descanso, y cuando se dispone á continuar la interrumpida marcha, sorprende ante cierto cartel que, clavado en un poste, encuentra á la vuelta del camino. Párase el jefe á leer el cartel, y su estrañeza sube de punto al ver la firma que autoriza el escrito. Dos veces la examina, y á un vultuoso sobre sus pasos para examinarla por vez tercera, como si temiera ser juguete de alguna ilusión de sus sentidos.

Efecto semejante ha producido en nosotros la lectura de las líneas con que epigrafábamos este trabajo, tomadas del artículo «La aristocracia disfrazada», que anteaer publicó *El Mundo Moderno*; pues á un después de recortarla por nuestras propias manos, releyéndola, hemos necesitado mirar que el hueco que habíamos hecho en el papel coincidía con lo separado, para convencernos de que efectivamente estaban en el periódico pactista.

No nos parece bastante gráfica ninguna de las adjetividades ordinarias, para espresar bien lo que constantemente dice, y á veces hace, nuestro colega: llamarémosle, pues, *piismo*. Quien conozca al Sr. Pi, y haya leído sus *Estudios sobre la Edad Media*, se habrá hecho cargo del dualismo que el Sr. Pi advierte en la filosofía cristiana; algo de un dualismo semejante se echa de ver, á poco que se analice, en todos los actos públicos del Sr. Pi; y, naturalmente, se refleja en las manifestaciones de su órgano en la prensa; pero como es una cosa especial, *sui-generis*, que hasta ahora no tenía nombre, le damos aquel, el de *piismo*.

Pues bueno; *El Mundo Moderno* que ha apurado en loor de su jefe todas las voces encomiásticas, que ha vinculado para el Sr. Pi y Margall los adjetivos de honrado y probo, como si estas cualidades que, después de todo, solo significan el cumplimiento de simples deberes, no fueran en el campo republicano cosa vulgarísima, de tal suerte, que no hay entre nosotros quien no las pueda reivindicar tan altamente como el que más; ese periódico, que ha titulado á su jefe nada ménos que jefe de la democracia española, viene hablando de costumbres periodísticas y de dictados de cierto linaje.... Está bien; pero vamos á cuentas.

Sucedo que un personaje ilustradísimo, crítico eminente, pensador mediano é inagotable idealista, se encuentra, acaso sin buscarlo y sin quererlo, metido de lleno en la política. Este personaje, que no quiere parar mientes en que la política es práctica pura, transacción entre los ideales y los hechos, viene al partido democrático, cuando el partido está ya organizado, después que, determinando la diferencia que le separa del

antiguo progresismo, ha declarado que por encima de la soberanía de la nación están los derechos individuales, puesto que tales derechos son inalienables, que no se pueden enajenar. Este personaje, decimos, prescindiendo de todo lo que es tangible, del momento, práctico; es decir, de lo verdaderamente político, predica ideales; y como los predica bien y en un período de propaganda, y sobre todo, de propaganda en sentido negativo, respecto de lo á la sazón existente, se le escucha y se le aplaude. A veces sus correligionarios, mejor dicho, los que se encuentran en la misma agrupación donde él está, le hablan de proyectos de fuerza y de revolución armada; pero él se encoge de hombros y deja hacer, no porque reprobese los propósitos de sus amigos, ni por rehuir responsabilidades, sino sencillamente porque no quiere distraerse de la meditación sobre nuevos ideales y de las tareas á que se dedica.

En día la revolución estalla, pero sus partidarios son vencidos, y los que no sucumben, tienen que ocultarse ó emigrar; él pertenece á este número, y allá en el extranjero, sigue meditando y estudia á Proudhon; y estudiando y meditando se halla cuando la revolución triunfa en España. Acuérdate entonces los vencedores de que el antiguo propagandista vive en el extranjero y le llaman; más él oye impasible durante cuatro meses el llamamiento, y solo vuelve á la patria cuando ya se ha organizado una colectividad numerosa, entusiasta de los principios y de las soluciones democráticas que, generosa, le aclama como á una de sus eminencias. Trascurren cuatro años, durante los cuales comparte la dirección del partido republicano; al cabo, el jefe del Estado abdica y la República viene á ser forma de gobierno: él mismo defendiendo solemnemente esta solución, desechando exclusivismos, y realizando el único acto político de toda su vida, forma parte del ministerio. Cierta que contra la general esperanza no acepta la cartera de Hacienda, para cuyo desempeño se le atribuyen extraordinarias aptitudes, y toma la de Gobernación; mas sabido es que en España este puesto es el que acentúa la significación de un gabinete, reducida como hace tiempo se halla la política á los asuntos del interior: surgen dificultades, conspiran y se sublevar los aliados; y agítanse y bullen los adeptos; pero puede á estos contenerse durante los cuatro primeros meses, gracias al inmenso prestigio, á la incomparable estrategia política del jefe de aquella situación, que con esquisito tacto apacigua á unos, acalla á otros y contenta á todos. Decimos mal, á todos no, puesto que nuestro personaje no oculta su desagrado al contemplar que aquel jefe obtiene del Parlamento atribuciones que á él no se concedieron; y dejándose llevar de cabildosidades, inspirado por esa soberbia que imponderablemente le domina, no vacila en patentizar que se cree desprestigiado, y en atribuir esto á manejos de quien él, sin causa ni motivo alguno, estimaba como rival.

Por suerte suya, se las há con un hombre caballeroso hasta la susceptibilidad, de abnegación rarísima, que había sacrificado todo, fortuna, juventud, consideración social, talento y reposo, todo en fin, á la causa de la República; y este hombre que había sabido sustraerse á la solicitud de los moderados, como á las persecuciones de los carlistas; á los ofrecimientos de Espartero, como á los halagos de Odonell; que no retrocedió jamás ante las amenazas de sus enemigos, ni se desvaneció por el aplauso y las aclamaciones de las muchedumbres; hombre que si tratara de escudriñar el imposible, tan sólo se lo explicaría por la idea de que un republicano pudiera desconfiar de él; pero que aún tendría por más absurdo el que este republicano fuera nuestro personaje: este hombre, decimos, al contemplar lo imposible, traducido en hecho; lo absurdo, convertido en realidad, piensa un instante, y sin titubear, devuelve á las Cortes la investidura que de las mismas había recibido. Mientras el partido recorrió el camino del Calvario, ese hombre con el partido llevó la cruz acuestas, sin sacudirse un solo instante de su peso abrumador; pero el partido estaba ya redimido, al ménos se encontraba en el poder, y para quien tantos había hecho, no era mucho ni aún el sacrificio de mando y gloria, y no lo regateó. Quizá se equivocó al sacrificar en aras de la soberbia de un hombre, lo que sólo debía sacrificar ante la voluntad del pueblo, pero si la razón informa esto, el pundonor tiene á veces exigencias más imperiosas que la misma razón.

Gracias á este suceso, nuestro personaje ocupa el primer puesto del Estado y organiza la administración pública. Desconocedor por completo de las personas, confía una cartera á quien tiene propósito de traicionar la República, y demanda en cambio hojas de servicios administrativos á probados republicanos, que solo podían exhibirlas de persecuciones sufridas á causa de las ideas. Cuando trata de imprimir forma á la federación declara que ésta ha de hacerse de arriba abajo; y como esto parece contradictorio con sus anteriores manifestaciones, sublévanse los cantonales, desfilan los batallones de voluntarios en el mismo Madrid, por debajo de los balcones del ministerio, al compás del *trágala*, y algunos periódicos republicanos, en presencia de tal desbarajuste, le llaman *el primer franco*; indeciso, parece como que alienta la proclamación de las autonomías al mismo tiempo que bombardea los cantones, y cae al fin, sin haber afirmado nada, sin haber siquiera dejado entender qué sistema era el suyo, ó cuál política la de sus preferencias....

Después del memorable 3 de Enero, nuestro personaje vive completamente entregado á sus ocupaciones ordinarias. Sin embargo, se piensa por algunos hombres de los más significados en nuestro partido, en la reorganización del mismo, y no niega su concurso á la obra. Sesenta días de conferencias y de discusión, dan por resultado un concierto, cuyas bases, discutidas y aprobadas, no hay ya sino que poner en limpio; dándose cita para firmarlas, y en el día señalado, nuestro personaje envía una carta diciendo que ha reflexionado, y que su conciencia no le permite suscribir el documento, por más que había tenido en su confección tan importante parte. Inténtase, antes de dar por fracasado el trabajo de tanto tiempo, un supremo esfuerzo.

Todos están dispuestos á deponer sus apreciaciones particulares con tal de evitar la división, y todos ruegan á nuestro personaje que redacte á su gusto el documento que estime conveniente; pero declina este honor y las cosas quedan conforme estaban. Aun después de esto, conviéndose en formar un centro que pueda servir de núcleo y de norte á ulteriores propósitos y fórmanlo, en efecto, con nuestro personaje, dos individuos de los que mayor importancia alcanzaron dentro del partido federal y algún otro, que, sin estar en este punto á su altura, la tenía también, grande y merecida: no hay manera de que marchen de acuerdo, pues nuestro personaje, desentendiéndose de ellos en algunas cuestiones, forma, como por cuenta propia, una especie de organización y al fin rómpele la armonía y sale del centro á que nos referimos uno de sus más importantes miembros.

Nuestro personaje publica de cuando en cuando en hojas sueltas trabajos más ó menos políticos, todos importantes bajo el punto de vista filosófico, y al fin publica un libro de relativa importancia, *Las Nacionalidades*. Acógenlo algunos miopes como nueva bandera del partido, y hácese algunas manifestaciones en este sentido: combaten tal tendencia los más, entre los que piensan, y comienzan desde entonces esta lucha, esta escisión, que solo pudo terminar de una manera: por un debate solemne ante una asamblea del partido: pero á toda controversia y á toda avenencia se niega nuestro personaje, evidentemente con el propósito de guardar cierta popularidad sin comprometerse á nada serio, y sobre todo á nada práctico; y cuando ve que hay dentro del partido quien quiere marchar adelante, cuando ve que peligrá la jefatura que se había arrogado, dirige una carta á los demócratas de Valencia y cuando nota que el movimiento continúa y que el antiguo partido se agita con ciertas tendencias que se imponen, lanza la explicación del pacto sinalagmático, y temeroso en presencia de ciertas actitudes, de que la novísima teoría no sea unánimemente acogida, personalmente sale á predicarla, recorriendo todas las provincias de España, ¡el que en momentos graves no quiso visitar una sola cuando con ello hubiera evitado estragos sin cuento y salvando acaso la República! Y aquí esplica una suerte de pacto, á vueltas de escumular y anatematizar á los que le combaten, y allí le esplica de otra manera, sin acertar en parte alguna á dar soluciones prácticas, produciendo en todas la perturbación y fomentando nuestras divisiones.

Pues este personaje, cuyos rasgos y hechos más salientes hemos croquizado, se llama á sí

mismo jefe del partido republicano histórico, y logra que se lo llamen unos cuantos hombres; y tratándose de este personaje, dice *El Mundo Moderno* que

«No los oligarcas valencianos, el mismo señor Figueras, ex-presidente de la República no tienen en el partido autoridad alguna para elevar al jefe otra cosa que *peticiones*»
por de contado, es el mismo artículo en que dice las palabras con que encabezamos el presente.

Y á nosotros, que antes que todo hemos querido la avenencia: á los que combatimos las jefaturas unipersonales que nunca consintió nuestro partido y que sólo estamos dispuestos á obedecer á la representación que el mismo nombre en debida forma: á los que, por fortuna nuestra, libres de toda pasión de personalidad, hemos levantado la antigua bandera del partido, y al decir nosotros, nos referimos á los que en Oviedo, en Pamplona, en Barcelona, en Zaragoza, en Sanlúcar, en Madrid, en Cádiz, en Albacete, en Ciudad-Real, en Valencia, han sabido mostrar que tienen personalidad sobrada para discurrir por sí mismos, y que en modo alguno se avienen á llevar el collar del siervo, ni á escuchar arrodillados la revelación del nuevo profeta... ¡¡SE ATREVEN Á LLAMARNOS ARISTÓCRATAS DISFRAZADOS!!

LA COALICION DEMOCRÁTICA

En un brillante artículo que suscribe nuestro querido amigo el consecretario federal D. Juan Bautista Cárles, inserto en nuestro estimado colega valenciano *La Nueva Alianza*, leemos apreciaciones y conceptos que reproducimos con el mayor gusto, por la conformidad en que se hallan con la línea de conducta que venimos sustentando como de alta conveniencia para nuestro partido. La coalición para la acción común que ha de restablecer en España la integridad democrática y el sufragio universal como juez supremo entre las distintas aspiraciones de los partidos democráticos, son principios cuya bondad y cuya conveniencia solo pueden desconocer la soberbia ó la ignorancia. En la coalición, cada partido conserva enhiesta su bandera y tiene libertad de propagar sus ideales. Nosotros ni por un momento hemos de dejar de inculcar en el ánimo del pueblo, que solo en la federación el derecho está al abrigo de los atentados del poder. El sufragio universal solo puede ser temido ó rechazado por los conservadores, ó por los que, titulándose demócratas, no tienen la democracia en su corazón, ni fé en sus ideales, ni confianza en el buen sentido y amor á la libertad que caracteriza á nuestro pueblo, cuyas pasiones adulan, sin embargo. Hé aquí, ahora, las palabras del artículo del señor Cárles, á que hacemos referencia:

«Espuesta nuestra manera de ser en lo concerniente á principios y procedimientos, pasamos á esponer cómo entenderíamos equitativa una inteligencia con los otros partidos democráticos más ó menos unitarios.

Tenemos de común la democracia, ó sea el gobierno del pueblo para y con el pueblo, y el reconocimiento de los derechos individuales, que hace poco fueron ley, por estar consignados en la Constitución de 1869, título I.

A restablecer, pues, el principio democrático y los derechos individuales podemos ir juntos todos los demócratas, y nosotros, además, con la aspiración parcial que determina el principio federativo, sin confundirnos jamás con los otros partidos democráticos.

Ganada la opinión pública por el esfuerzo de todos, para realizar lo que á todos nos es común, el sufragio universal, libremente ejercido, habrá de manifestar si la democracia ha de ser unitaria ó federal, y unos y otros acatar lo que resuelva el sufragio, si no hay prueba evidente de que los encargados de dirigir la opinión, han ejercido presión en uno ú otro sentido hasta conseguir contrariar la espontaneidad de los electores ó elegidos.

A este punto concreto creemos firmemente han de converger cuantos federatos no teman que el roce con los demócratas unitarios ha de quebrantar sus convencimientos.»

Ni aún el temor á ese roce con los unitarios, á que el Sr. Cárles se refiere (temor que dicho sea de paso, indicaría escaso convencimiento en la bondad de la federación), puede ser motivo en ningún federal para contradecir la coalición que hemos propuesto y defendemos. La coalición, para serlo, no exige la formación de comités mistos, hoy que la reorganización de los partidos puede hacerse á la luz del día, comités en que el roce pudiera tener lugar. La coalición supone la reorganización del partido federal con comités propios y exclusivamente compuestos de federales, inspirados en la pureza de sus doctrinas históricas y en la necesidad de la inteligencia con las demás fracciones democráticas. Formados estos comités, y de delegación en delegación, como se hizo años pasados, elegido un directorio del partido, este directorio sería el que establecería la inteligencia ó coalición con las direcciones de los partidos afines.

El estravio del momento por la doctrina pactista y la aceptación anti-democrática y hasta anti-liberal de la jefatura del Sr. Pi Margall en

ella apoyada, por algún periódico y algunos federales, tienen el partido huérfano de esa representación directiva. Nosotros escitamos á cuantos amen sinceramente la democracia y la federación, á reorganizar el partido, bajo sus antiguas bases y con sus antiguas doctrinas, cada cual en su localidad, sin exclusivismo ni intransigencias, á no ser con el error del pacto, incompatible con la federación, aplicada á la constitución de una nacionalidad unificada de hecho y de derecho de muchos años atrás.

Lo mismo á nuestros amigos de Valencia, que á los de todas las localidades de España, les escitamos á esa reorganización, previa condición de la coalición que todos reconocemos indispensable.

YA PARECIÓ AQUELLO

Propósitos hay tan absurdos á primera vista, que nadie los toma en serio á no figurarse que algo se oculta tras ellos, y que este algo no es de tal naturaleza que pueda salir sin peligro á la superficie.

Tal fué nuestro pensamiento al escuchar por primera vez la inverosímil noticia de la formación de un nuevo partido democrático-dinástico.

Presumíamos—y recientes noticias indican que no sin fundamento—que no estaba el asunto en un terreno tan inocente como podía pensarse. No sin motivo se lanzan á los vientos de la publicidad afirmaciones estupendas, cuyas consecuencias es fácil presumir, y que en ningún caso pueden ser favorables; no se ponen en berlina, á humo de pajás, como vulgarmente se dice, personalidades que pasan por respetables; y por lo mismo que todo esto es así, pensamos desde luego que algún fin perseguían los fundadores del flamante partido, fin que así tiene de democrático como la segunda parte del título que la tal agrupación ha elegido.

En pos de populares simpatías, no se camina por la senda del retroceso; en demanda de mejor y más liberal estado no se hacen duras abdicaciones. Solamente un interés personal, más ó menos directo, puede guiar la marcha de los que por tales derroteros la emprenden.

Y en efecto: si es cierto lo que se dice, lo que por conducto que creemos muy autorizado ha llegado hasta nosotros, ya está explicada la antes inexplicable actitud de esos jefes sin soldados, de esos e yentes sin credo, que han dado en la rara manía de reunir y amalgamar dos principios esencialmente antitéticos.

Es el secreto, asunto de elecciones, y bien se comprende que concesión por concesión, nadie ha trabajado aquí desinteresadamente; ni el gobierno, que puede á poca costa proporcionarse una minoría *ad hoc* democrática, pero flexible, complaciente y agradecida, ni los neos dinásticos, que á trueque de su evolución contarán con el apoyo oficial, es decir, con distritos seguros, por de pronto y después... después ¿quién sabe? ¿No pudieran, por una de esas extrañas combinaciones en que tanto abunda la política actual, ser llamados á donde, razonablemente pensando, no lo serían nunca bajo las banderas democráticas que antes los cobijaron á su sombra? Pudiera ser. Se dan casos.

Por de pronto, según parece, la gratitud ministerial empieza á traducirse, ya que no en hechos, en halagüeñas promesas, que esperan los agraciados ver pronto convertidas en seductoras realidades. Los antiguos amigos pagan los vidrios rotos, es decir, son postergados para hacer sitio al nuevo *lastre*, y el despecho de los desairados nos ha dejado conocer la horrible verdad.

Diez distritos, diez nada menos, parece que se han concedido á los dinásticos de última hora, privando de ellos á consecuentes fusionistas que los esperaban como pan bendito.

¡Qué crueldad la de D. Mateo! ¡Qué entrañas tan pedernalinas las de D. Venancio! El despecho, hasta cierto punto justificado, de los candidatos despedidos, se deduce en exclamaciones, no todas del mejor gusto para sus jefes, y en lamentos capaces de enternecer al mismo Martínez Campos que, según se dice, no es del todo ajeno á la combinación.

En cambio los reclutas enganchados en el campo dinástico tan oportunamente, se frotarán las manos con satisfacción, y guiñándose mutuamente los ojos, parecerán decirse sonriendo, como hombres contentos de sí mismos: «¿Eh? ¿Si sabemos nosotros el buen camino!»

Y lo saben, en efecto, considerada la cosa bajo el punto de vista que ellos mismos han adoptado, si, como creemos seguro, es exacto lo de los diez distritos; pero... hay quien sospecha que el efecto producido en algunas localidades entre los amigos del gobierno, por tan inesperada resolución, puede *traer cola*.

Para nosotros, es indiferente. Nos basta hacer notar el objeto que, como primer resultado, se proponían los neo-dinásticos y hecho esto, nos contentaremos con decir á los agraciados y al gobierno: Que aproveche... y que dure.»

INCIDENCIAS

Otro federal, chapeado de pactista sinalagmático, de la misma familia y marca del alicantino que ayer motivaba una incidencia nuestra, exhibe su talaveresa personalidad en las columnas de *El Mundo Moderno* de ayer, para anunciar al público de España y de la Mancha baja la interesantísima noticia de no querer ser suscriptor de *EL VOTO NACIONAL*. Para cosa tan sencilla como es dejar de recibir un periódico que no acomoda, hepha en un minuto y sin gasto, con poner la nota de *desuélvase á la administración*, el talaverano y bilateralesco pactista, escribe en la faja una carta á nuestro director, en la cual, después de llamarse amigo del Sr. Pi, éntrase por el campo sin segar de la polémica política, raja á diestro y siniestro, y augura que los que reniegan de lo que ayer sostuvieron, pierden en política su prestigio, concluyendo por predecir un éxito in-

felicísimo á nuestra publicación en la patria del Padre Mariana.

La lectura de estas dos cartas nos ha traído á la memoria aquella célebre frase de otro pactista, que cuando no lo era, allá por 1869, decía que entre sus correligionarios había muchos hombres primitivos. De esta madera deben ser los que á título de pactistas nos llaman inconsecuentes y otras zarandajas por el estilo, á los que seguimos siendo lo que hemos sido: esto es, republicanos federales, sin esa coletilla sinalagmática de última hora, que solo le falta crecer para convertirse en coleta de chino.

Por lo demás, la administración de *EL VOTO NACIONAL* dá las gracias á la Redacción de *El Mundo Moderno* por la inserción de esas cartitas, porque limpias de las faltas de ortografía (1) y de la mala letra de los originales, le facilitan los asientos de bajas en sus libros. Todos así vamos ganando; los autores exhibiéndose, que es su objeto, *El Mundo* llenando espacio, y *EL VOTO NACIONAL* organizando su servicio.

La Union Democrática, de Albacete, ocupándose de las disidencias federales con motivo del pacto, escribe en su número del jueves, lo siguiente:

«El señor Pi y Margall parece que se encuentra muy bien con su *sinalagmaticismo* imposible; que la mayor parte de las gentes no comprenden, y que el resto se resiste á comprender, porque no les cabe en la cabeza que haya quien leve en la suya semejante disparate, pero que á los ojos de sus adeptos, que nunca les faltan á los mayores despropósitos, eleva á su autor á la categoría de Pontífice; cuyas doctrinas se aceptan ó no se aceptan, pero no se discuten, bajo pena de escamunión.»

Dice un periódico ministerial, que hay divisiones entre los demócratas, porque donde no hay harina todo es mohina, y la democracia no recoge en su campo ni una sola cosecha.

En cambio los amigos del colega las recogen del género que indica el siguiente suelto de un periódico de Albacete:

«Como si no tuviéramos bastante con la mala cosecha y otras calamidades que nos afectan inmediatamente ha caído sobre nosotros la de la familia del Sr. Gutiérrez, secretario de este gobierno civil, que hasta la fecha se ha contentado con lo siguiente:

- Gutiérrez, jefe de la familia, 16.000 rs.
- Gutiérrez, hijo, 5.000.
- Gutiérrez, otro hijo, 3.000.
- Gutiérrez, sobrino, 12.000.

¿Tiene alguna niña el Sr. Gutiérrez? Si así es, gran porvenir para un pretendiente pobre. Sobre todo si le facilita parte de la casa que ha hecho arreglarse en el gobierno civil su querido suegro.»

Ministeriales del género de los que componen esta familia feliz, no reñirán por no haber harina seguramente.

Cuando más, pelearán sobre la proporción del reparto. Así como así...

El país paga.

Pregunta y andanada que dirige á *La Epoca* un colega ministerial:

«*La Epoca* pide que se aplique el Código á los propagandistas de la democracia. ¿A que no se atreve á pedir otro tanto para los propagandistas del absolutismo?»

Desde que *La Epoca* se avistó con el marqués de Valdespina, le ha tomado afición á los *meslizos*.

Mucho tiempo hace que las aficiones de *La Epoca* se acentúan en tal sentido, y no nos parece extraño.

Por ahí se acaba.

Cuiden, pues, los diarios fusionistas de no acabar por el mismo tono.

Porque, como decía el loco del cuento, puede observarles *La Epoca* diciendo:

«Por ahí empecé yo.»

Y si no, léase su colección de 1869.

En un artículo cuya firma huele á gallego á media legua, *Farrucu*, inserto en el *Mundo Moderno* de ayer, leemos: *el procedimiento antipactista carece del privilegio de invención*. Antes se decía: para verdades el tiempo. Proponemos una variante al refrán, y que se diga: para verdades *Farrucu*.

Nunca hemos tenido los no pactistas la pretensión de haber inventado un nuevo procedimiento de organización federativa: nos atenemos al que se empleó en 1873.

El privilegio de invención le merecen los pactistas: en algo habríamos de estar conformes con *Farrucu* y el *Mundo Moderno*.

El diario ministerial *La Península* dedica ayer á *La Epoca* un largo artículo, encaminado, como todos los que escribe, á quemar incienso á los pies del gobierno, y en el cual, después de llamar sesudo y bien escrito al diario conservador, se estraña de la ruda oposición que hace al Sr. Sagasta.

(1) En la carta alicantina había un *huan*, que aún no hemos podido deducir si es artículo indeterminado ó interjección para remedar un mugido.

Se necesita toda la inocencia de que son susceptibles los diarios fusionistas, para que les llame la atención la actitud de los diarios conservadores.

Pues qué: si *La Península* hubiera comido durante seis años el turrón del presupuesto, ¿se resignaría á que se lo quitaran para siempre?

Recapítate el colega y encontrará sobradamente justificada la oposición de los conservadores.

Sesudos, ó sin seso, todos tienen estómago y demasiado bien educado para resignarse á eterno ayuno.

Ménos candidez, querido colega, y más consideración con el hambriento.

LOS PETARDISTAS Y SUS VÍCTIMAS

Los tres niños heridos por el petardo en la calle de San Oropio, siguen en un estado relativamente satisfactorio. Lado se halla casi sin fiebre, toma alimento y habla sin dificultad. Norminando Barajas aunque en más grave estado, se encuentra también mejor. Como prueba de que su razón no se halla perturbada y de que la fiebre le permite el uso de sus facultades intelectuales, refiere un colega el siguiente episodio: «Acababa el Sr. de Miguel, médico que le asiste en el hospital, de colocarlo de nuevo el apósito; y cuando se despedía de su enfermo, este le dijo:

—¡Me voy á morir! En esta misma cama falleció mi padre, y á esta misma sala venía yo á verle.

—Desecha, Norminando, tan triste idea, repuso el Sr. de Miguel.

—Yo quisiera pedirle á V. un favor, continuó el enfermo; ruego á V. disponga se me traslade á otra cama.

El Sr. de Miguel, á fin de evitar la triste preocupación que se había apoderado del enfermo, dispuso que, con las precauciones debidas, fuera complacido Norminando, y efectivamente; á la media hora, el niño ocupaba una cama frente á la en que había estado.»

Lo único que en este desgraciado niño inspira serios cuidados á los médicos, es la herida de la mano, que al parecer empeora, pero se espera salvar dicha extremidad.

El juzgado de Palacio, encargado de la causa, se ha enterado del estado de los tres heridos, y sin interrogar á estos sobre el asunto, ha continuado con la mayor actividad las diligencias, recibiendo declaración á varios de los detenidos.

Además de estas noticias, tomamos de los periódicos de la noche las siguientes:

«No se confirma la noticia dada por algunos colegas de que hayan sido trasladados algunos de los procesados en dicha causa á las prisiones militares de San Francisco.

A las cuatro de esta tarde ha sido sacado del cuartel que ocupaba en el gobierno civil el día de una taberna de la calle del Amparo detenido en la madrugada de ayer, según dijimos, por creerse complicado en la causa que se sigue contra los petardistas.

Después de salir del encierro fué llevado al despacho del Sr. Perez de Rivera, con quien estuvo conferenciando largo rato. Acto seguido fué conducido á la cárcel de Villa á disposición del juzgado instructor.»

Restanos, para terminar por hoy nuestro resumen, hacer una importante rectificación.

Copiada de los periódicos de la tarde, dimos ayer la noticia de haber sido detenidos, como complicados en la cuestión de los petardos, Francisco Fernandez y Ramon Morales. Informados hoy, debemos aclarar los hechos. Estos señores fueron llamados por el gobernador de la provincia y preguntados sobre algunos puntos referentes al asunto; a que la autoridad tuvo motivos para convencerse de la indignación con que ambos juzgan el acto de salvajismo de arrojar estos instrumentos de muerte, por lo que no estuvieron ni un momento detenidos. Mañana continuaremos nuestras noticias.

TELEGRAMAS

PARIS 23.—Se atribuye mucha importancia al proyecto de ley leído esta tarde en la Cámara por el ministro de Comercio, pidiendo autorización para prorogar en caso necesario los tratados de comercio.

Se cree probable que se proroguen algunos mientras duren las negociaciones para la celebración de los nuevos.

En Italia se han repetido las manifestaciones contra Francia, sin que hayan ocurrido en ningún punto desgracias.

Pasado mañana se espera en la Cámara de diputados un importante debate sobre los grandes atropellos de que fueron víctimas los habitantes de las inmediaciones de Saida (Argelia) en su mayoría españoles.

Estos sucesos preocupan vivamente la atención pública, la cual acusa principalmente á las autoridades militares por haber distraído las fuerzas encargadas de evitar las correrías de los mahometanos insurrectos.

Nota. A causa de la tormenta está aislada la línea de Francia y no se han recibido aún los despachos extranjeros correspondientes al día de hoy.

LONCRES 23.—La escuadra acorazada inglesa del Mediterráneo, ha llegado á Ragusa.

VIENA 23.—Los últimos restos de la autonomía de Polonia han sido suprimidos por el gobierno ruso, con la abolición del comité especial creado en 1862 para arreglar los asuntos de aquel antiguo reino.

SAN PETERSBURGO 23.—Se ha descubierto una nueva cómplice en la causa del asesinato del czar Alejandro II. Es una hija de un cura de la secta llamada ortodoxa la cual con nombre supuesto, regentaba la lechería de la calle de Jardines, desde donde partía la mina que se descubrió después de la perpetración del crimen.

Ha sido cogido uno de los principales cómplices de las tentativas para hacer volar los puentes

de San Pedro y Catalina, descubiertas recientemente.

PARIS 23.—Se ha anunciado en la Cámara de los diputados una interpelación sobre la renovación de los tratados de comercio.

Se cree que la interpelación del diputado por Orán sobre la insurrección argelina, que tantas vidas ha costado á indefensos y pacíficos españoles, dará lugar á un animado debate.

Hasta el 15 ó el 16 del próximo Julio no saldrá para España, de regreso á Túnez, el enviado extraordinario del bey Mustafá Bajá.

El Sr. Dufaure, ex-presidente del Consejo de ministros, se queja muy grave.

PARIS 24.—Bolsa. Fondos franceses, 3 por 100, 85,80; 5 por 100, 119,35; fondos españoles, 3 por 100 interior, 00; ídem exterior, 26 0/0; obligaciones de Cuba, 506,25; consolidados ingleses, 100 1/4.

Última hora.—3 por 100 interior, 24 3/8; ídem exterior, 00 60/0; obligaciones de Cuba, 506,87.

SAN PETERSBURGO 24.—Un oficial del ejército montenegrino se presentó ayer en el palacio de invierno donde reside actualmente la princesa Milena Petrovna, esposa del príncipe Nicolás de Montenegro, preguntando por esta señora.

Un ayudante de campo le cerró el paso y entonces el oficial se arrojó sobre él puñal en mano.

Defendiéndose el agredido con sus armas, trabándose una lucha cuerpo á cuerpo, en la cual resultó muerto el agresor.

Se hacen muchos comentarios sobre este suceso.—*Fabra*.

GACETA

La de hoy inserta los siguientes decretos:

Presidencia.—Real decreto declarando que corresponde al ministerio de Hacienda resolver en segunda instancia el recurso de alzada interpuesto por D. Enrique Gomez de Cádiz, contra la Real orden de 11 de Enero de 1879.

Gracia y Justicia.—Real decreto transfiriendo el título de duque de la Victoria á doña Eladia Hernandez Espartero, para sí y sucesores legítimos.

—Real decreto nombrando para el registro de la propiedad de Baena á D. Diego de la Manera.

Ultramar.—Real decreto concediendo honores de magistrado de Audiencia de fuera de la Habana á D. Juan María Rojas.

Hacienda.—Real orden declarando caducadas varias cargas de justicia á favor del conde de Torreno, duque de Tamames y ayuntamientos de Archidona y Carchalejo, y conde de Amayuelas.

Gobernación.—Real orden confirmando la resolución del gobernador de la Coruña, respecto á los concejales del ayuntamiento de Bergondo, excepto en la parte relativa al alcalde y teniente, y la suspensión de los ayuntamientos de Porquero y Abengibre, alzando la de ocho concejales del de Toro y de la del de Onda.

CORREO DE PROVINCIAS

Se va á publicar en Albacete un nuevo periódico que, con el título de *El Albacetense*, verá la luz pública hoy, bajo la dirección de D. Manuel Mendez Santo Domingo.

En Barcelona hirió gravemente de una puñalada á su amante, una hermosa mujer.

Los celos parece que han sido la causa que la impulsó á cometer el crimen.

Los periódicos sevillanos piden la traslación á aquella capital de la Academia de Artillería, que actualmente reside en Segovia.

Un terrible pedrisco ha destruido completamente la sementera en Jadraque y Marchamalo. El ayuntamiento y la Guardia civil adoptaron medidas para remediar los males de mayor urgencia, y los vecinos en grupos salieron al campo en auxilio de los labradores y viajeros.

No hay que lamentar desgracias personales. En Guadalajara tambien descargó un fuerte temporal.

Almería.—El gobernador al ministro de la Gobernación.

No obstante de que esperaba en el día de ayer y hoy la llegada de vapores procedentes de Orán, hasta ahora ninguno se ha presentado, y si vienen mañana, comunicaré á V. E. cuanto ocurra sobre tan interesante servicio.

Todo el día de ayer estuvo descargando sobre Madrid una fuerte tormenta.

CRÓNICA EXTRANJERA

Los diarios republicanos franceses se ocupan con preferencia del viaje del presidente del Consejo Julio Ferry, á su departamento natal de los Vosgos, donde ha sido recibido y obsequiado con grande entusiasmo por sus paisanos, entre los cuales predomina, desde hace mucho, el republicanismo que personifica el presidente actual del Consejo.

En el discurso que el señor Ferry pronunció en Epinal, hizo la apología de la política llamada moderada, opesta dentro del republicanismo francés al radicalismo.

El señor Ferry se explicó de este modo: «La política moderada es la que ha hecho la campaña contra el radicalismo, la que ha aplicado la reforma de la educación. A la política moderada se debe la iniciativa de la reforma de la magistratura. Si se resuelven los grandes problemas se deberá á la política moderada. No hemos vacilado en hacer la rebaja de los impuestos. En cuatro años hemos rebajado 280 millones. A la República dirigida por republicanos moderados se deben estos resultados.»

Al comparar este moderantismo francés, con nuestro radicalismo español, solo se nos ocurre pelir para nuestra desgraciada España, donde las contribuciones crecen, como decía Larra que

crecían las casas de Madrid, esto es, como el chocolate en la chocolatera, una docenita de años del moderantismo de Julio Ferry.

El Haya 20 Junio 1881.

Los gobiernos de los Países Bajos y de España han concertado la prolongación por nueve meses del convenio que firmaron el 31 de Diciembre de 1862, concerniente al derecho de propiedad en las obras científicas y literarias; el término de la última prolongación concluyó el 4 de Mayo pasado.

Dice La Iberia:

«Si es verdad lo que algunos periódicos avanzados de París dicen, según un telegrama de la Agencia Fabra, aquellos han recibido noticias muy graves de la capital de Rusia.

Los radicales franceses suponen que hasta en el mismo palacio donde reside actualmente el czar se han encontrado pruebas de la presencia de los nihilistas, á pesar de las grandes precauciones y la esquisita vigilancia que se ejerce en la mansión del emperador.

Según aquellos periódicos, el nihilismo gana mucho terreno por todo el imperio y consideran inminente una gran insurrección.»

El Daily Telegraph publica un telegrama, fechado en Madrid el 17 del actual, asegurando que el señor ministro de Estado y el representante de Inglaterra en esta corte habían celebrado una conferencia, en la cual se echaron las bases para un convenio relativo á los límites de las aguas jurisdiccionales de Gibraltar. Dicese en el telegrama que el arreglo pondrá término á las causas de un conflicto desde largo tiempo existente. Ese conflicto no puede terminar más que el día en que salga de Gibraltar el último soldado inglés.

Gibraltar debe ser para España como Calais para Francia.

En un periódico inglés hallamos un telegrama de la agencia Reuter anunciando que Panamá, Starb and Herald, del 7 del corriente, asegura que los trabajos del canal no consiguen ningún progreso, y que la desorganización es completa entre los empleados de la compañía. Las brigadas de trabajadores se han desbandado, y los ingenieros volvían á sus pais.

Decididamente la República mejicana se halla en los comienzos de una era de tranquilidad política y prosperidad material, que contrasta notablemente con esos periodos de su historia contemporánea, en que todo eran disturbios y guerras civiles.

Porfirio Diaz y su sucesor el general Gonzalez, actual presidente de la República, han encauzado aquel país al amparo de las instituciones republicanas, y bien pronto, siguiendo por ese camino, aquella potencia ocupará el rango que le corresponde entre las naciones civilizadas.

Proyectos de ferro-carriles, puertos, caminos, canales y puentes, obras de este género en construcción, planteamiento de diversos sistemas agrarios, operaciones de crédito verificadas con gran conocimiento de lo que debe ser la Hacienda pública, son los asuntos de que con predilección se ocupa la prensa mejicana.

Algunos de estos adelantos, y más que ellos quizás y que el dinero, el aumento de brazos, necesita Méjico para el desarrollo de su agricultura que también se halla en mantillas, y que recibirá gran impulso cuando los muchos emigrados europeos que acuden á la América, lleguen á convertirse de que tanto ó más les conviene ir á Méjico que á los Estados-Unidos; sobre todo, á los emigrados que proceden de naciones meridionales de Europa.

NOTICIAS

En la calle de las Minas, ayer por la tarde, fué detenido un joven que se apoderó, contra la voluntad de su dueño, de un porta-monedas con 12 rs.

FOLLETIN

LOS BENDITOS PADRES,

CUENTO DEL SIGLO XVIII

FOR

PEDRO DE GORRIZ

las armas de Valencia, no se quedaba corto, demostrando un apetito verdaderamente fruiluno y la más serénica complacencia.

Miraba á ambos padres embobada, con la sonrisa de la satisfacción en los labios doña Sinfioriana, regocijándose y dando gracias á Dios en su interior por el saqueo que en su despensa llevaban á cabo los dos cogullas, y juraba yo, sin temor de equivocarme, que no se cambiara en aquel instante la buena señora por la misma emperatriz de todas las Rusias.

Atenta á que nada faltase á sus dos venerables cuidados, ni aun cuidaba de tomar su chocolate, dejándolo enfriar con no poca pena de fray Antolin, que pretendía que tomar el chocolate frío es como no tomarlo, y aun peor, porque se indigesta.

Virtudes callaba, y con los ojos bajos permanecía modestamente relegada á un rincón, sin tocar apenas los bicochos que tenía delante: su hermano Basilio, que miraba de reojo á los dos frailes con no muy halagadora espresion, guardaba silencio también y no comía.

En cuanto á D. Tiburcio, que había terminado ya su refrigerio, tenía en la mano la descomunal tabaquera de que hemos hecho mención, y atacaba su acanalada nariz, de rapé colorado.

El doméstico, en combinación con doña Sinfioriana, cuidaba de servir á los dos reverendos á quienes manifestaba un respeto y consideración que rayaba en lo ridículo, y los buenos padres dejábanse querer, mientras á lo zafio y á lo inocente embutían en sus enormes estómagos una cantidad inverosímil de bollos y dulces.

A las tres de la tarde de ayer, desde la casa núm. 7 de la calle de Sevilla, se cayó á la calle un niño de corta edad, el cual se le recogió con pocas esperanzas de vida.

Hoy ha salido de Cádiz, con rumbo á Cuba, en reemplazo de la fragata *Almansa*, el crucero *Aragon*.

Ayer se cerró definitivamente la Exposición de Bellas Artes.

En los portales de la plaza Mayor fué, en las primeras horas de la noche de anteayer, herido de gravedad un hombre. El agresor se escapó entre la gente, que por ser noche de verbena era mucha en dicha plaza.

CONGRESO MERCANTIL.—Anoche, á las nueve, tuvo lugar en los salones del Círculo de la Unión Mercantil, la reunion preparatoria para el congreso mercantil. Tomaron parte en aquella importante reunion, el señor San Roman, catedrático de la escuela de Comercio, que dió cuenta del objeto del congreso, y los señores Carreras y Gonzalez, catedrático de Economía política; Gascon, en representación de la sociedad Económica; Fernandez y Gonzalez, por el Fomento de las Artes; San José y Luchini, por la sociedad de Profesores Mercantiles; Ruiz de Velasco, La Riva y Prast, como comerciantes; Diaz Pinedo, por el Banco de España; Hidalgo y Saavedra, por el Banco Agrícola; Aguilera, por la Asociación para la reforma de aranceles; Madariaga, por el Colegio de agentes de comercio; Silvela (D. Luis) por la Universidad de Madrid; y representantes de *El Imparcial*, *El Libre Cambista*, *La Nación Española*, de Buenos-Aires, y *EL VOTO NACIONAL*. El acuerdo más importante fué el nombramiento de la comision ejecutiva.

FIESTA LITERARIO-MILITAR.—Ayer tarde tuvo lugar en el teatro de la Alhambra, la fiesta organizada por *La Correspondencia Militar* con motivo de la adjudicación del premio obtenido en el certámen que inició dicho periódico para conmemorar el centenario de Calderón.

En butacas y palcos habia gran número de bellas y distinguidas damas, cuyos trages, con los uniformes de la mayoría de los concurrentes, daban á la sala un aspecto interesante y especial.

Entre los concurrentes se hallaban los generales Ros de Olano, Lopez Dominguez, Valmaseda, Molins, Ruiz, Salaverria, los brigadieres Jimenez Palacios, Moreno, O'Lawlor, marqués de Ahumada; jefes y oficiales, sargentos y cabos de todos los institutos y armas del ejército.

A las cuatro y media ocupó la presidencia el Sr. Prieto, director de *La Correspondencia Militar*, teniendo á su derecha á los Sres. Vidart, Cotarelo y Madariaga (D. Federico), y á su izquierda á los Sres. Zancada, Hermua y Madariaga (D. Juan).

El Sr. Prieto, despues de dedicar un recuerdo al general Trillo, espuso el objeto de aquella fiesta.

Lejóse el programa del certámen, y se entregó el premio, que era el segundo, al coronel graduado comandante capitán de artillería D. Camilo Vallés y Soler de Aragon, que fué saludado con grandes aplausos.

El premio consiste en un ejemplar del *Diccionario militar* del brigadier Almirante, lujosamente encuadernado, y un diploma.

A continuación, los Sres. D. Domingo Ortiz de Pinedo, comisario de Guerra, y D. Pedro Novo y Colson, teniente de navio, leyeron sus inspiradas poesias *A Lepanto* y *A Sebastian Elcano* respectivamente. Los aplausos del público fueron unánimes y prolongados.

El final de la fiesta ha sido digno de ella; el discurso pronunciado por el Sr. D. Federico Madariaga ha confirmado una vez más su fama de orador. Espuso la necesidad de difundir la instrucción entre todas las clases del ejército, hermanando el espíritu militar con el científico, como exigen las necesidades de la civilización, á lo cual contribuye en la medida de sus fuerzas el periódico que organiza la fiesta, y terminó leyendo unas palabras del marqués del Duero, pronunciadas cuando la inauguración del *Ateneo militar*, y en que encañeció aquella instrucción, sobre todo, en los que han de ejercer algun mando.

La fiesta terminó á las seis.

Se nos asegura que el conocido periodista Sr. García Lopez, contraerá matrimonio el próximo mes de Julio con la bella y simpática señorita doña María Calvo, hermana del distinguido actor del mismo apellido.

No es cierto que, como han dicho algunos periódicos, se proyecten grandes reformas en la segunda enseñanza por el ministro de Fomento.

La tormenta que anteayer descargó en Cuenca, ha producido considerables perjuicios. El agua se elevó á dos metros de elevación en algunas calles de aquella ciudad.

Hoy se reúne el Consejo de Agricultura para discutir un proyecto de ordenanza de pesca fluvial.

Ha sido demandada *La Patria* por la empresa del teatro Real, por haber negado en su número de ayer que dicha empresa pagase 180 500 pesetas por el alquiler anual de dicho coliseo.

Ayer celebró sesion la diputacion provincial, tratando entre otros asuntos de escaso interés, del nombramiento de tribunal para las oposiciones de médicos.

La misma corporacion celebrará el lunes próximo sesion extraordinaria con objeto de ocuparse detenidamente de la cuestion de quintas.

Se halla enfermo, aunque no de gravedad, el conocido periodista redactor de *El Liberal*, D. Julio Vargas.

Celebraremos su pronta curacion.

Háblase de la creación en esta capital de un gran Casino militar.

Han salido para esta corte, despues de entregar el mando á los secretarios, los gobernadores de Badajoz, Salamanca y Lugo.

Este último ha llegado ya, y hoy presentará sus respetos al gobierno.

En vista de las reclamaciones de varios auxiliares de institutos á los cuales se les habia escludido de los tribunales de exámenes por algunos directores desconocedores, sin duda, de los derechos que á aquella clase corresponden, la direccion de Instrucción pública se ha visto obligada á dirigir una circular á todos los rectores de universidades, para que en lo sucesivo, entren á formar parte de los tribunales de exámenes y grados, en union de los profesores, todos los supernumerarios y auxiliares sin distincion, que constituyen los respectivos claustros; debiendo, por lo tanto, hacerse por igual la distribucion de lo que se haya recaudado, por cédulas de inscripcion, que hoy equivalen á los antiguos derechos de exámenes.

Íntil es hacer comentarios, tratándose de tan reparadora como justa resolucion.

Ayer llegó á esta capital nuestro muy querido amigo particular el distinguido ingeniero D. Enrique Cantalap edra, que regresa de Valladolid su ciudad natal, donde ha sufrido la terrible desgracia de ver morir en el breve espacio de veinticuatro horas, á sus queridos y ancianos padres. Reciba nuestro buen amigo y toda su respetable familia, la espresion del sincero y profundo sentimiento que nos causa la irreparable desgracia que la afije.

Ayer tarde, estando paseando un hombre y una mujer por los alrededores del tejár de Pararitos, fué él acometido de un vómito de sangre, falleciendo á los pocos instantes. El juzgado de guardia se personó inmediatamente en el lugar de la ocurrencia mandando levantar el cadáver. Segun se nos informa, no pudo hacerse este servicio con la actividad necesaria en razon á que al mandar por la camilla de la parroquia de San José, hicieron en ésta esperar cerca de una hora con viajes desde la puerta, que corresponde á la calle de Alcalá, á la de las Torres, á los alguaciles que fueron por los sepultureros, servicio al cual se muestran poco propicios, y que siendo de su competencia, deben desempeñar con actividad.

Ponemos en conocimiento de quien corresponda estas faltas, para que tengan el debido correctivo.

—Además, añadió el otro fraile, como los pobres religiosos no podemos tomar cosas tan caras, seria hacernos á una mala costumbre que luego nos seria imposible olvidar y no menos el sostener.

—Por eso no lo dejen, replicó doña Sinfioriana, que á honra tendré yo proveerlos de esa pequeñez, ya que Dios, Nuestro Señor, me ha dado con su infinita bondad medios para ello, y en adelante cuando se les acabe no tienen más que avisar y quedarán servidos. Ya lo oyes, Pascual, añadió dirigiéndose al doméstico, mañana llevarán á los padres una tarea de este y otra sin canela.

—Una vez que mi señora doña Sinfioriana se empeña, fuerza será admitir con agradecimiento, dijo fray Mamerto.

—Y que Dios la colme de las venturas que su caridad merece, añadió fray Antolin.

—¡Bellacos! murmuró por lo bajo Basilio.

—Padres, esclamó de pronto D. Tiburcio, una cosa me trae desde esta mañana inquieto y desasosegado, y estimaría á Vds. que me sacasen de la confusion en que me encuentro.

—Hable, hable al punto, mi señor D. Tiburcio, dijo servicialmente fray Antolin.

—Nuestras escasas luces están á su disposicion, añadió fray Mamerto, y si podemos en algo disipar sus dudas....

—Si que podrán, segun entiendo.

—¿Es algun caso de conciencia el que le ocurre? preguntó fray Mamerto.

—¿Tientale acaso el malo con alguna duda que á cosa de nuestra santa fé ó verdadera religion se refiera? interrogó fray Antolin.

—No, gracias al Señor, respondió D. Tiburcio, mi fé en cuanto la Santa Iglesia cree y enseña, es por fortuna completa. En cuanto á caso de conciencia, si hoy no lo es, pudiera tal vez llegar á serlo.

—Hable entonces, hable, mi Sr. D. Tiburcio.

—Para mejor inteligencia dividiré mi consulta en dos partes, esclamó D. Tiburcio, mirando á

Ayer mañana á las nueve ha fallecido el auxiliar del ministerio de la Guerra, comandante de infanteria, Sr. García.

Los señores general Salamanca y Gil Roger han conferenciado ayer con el señor ministro de la Gobernacion sobre asuntos del distrito de Chelva.

En los ejercicios públicos de oposicion á premios, verificados ayer en la Escuela de Música y Declamacion, han obtenido los primeros premios en la enseñanza de solfeo los señores Jonás, Martinez, Sainz, Cardona y Solano; los segundos, los señores Balbo, Emilio y Ricardo Tuesta, Francés y Fernandez; y el accésit, los señores Iguariza, García, Ordoñez y Ballar.

BOLSA DE MADRID.

Cotizacion oficial.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, ÚLTIMO PRECIO, Del 23, Del 24. Rows include Renta perpétua del 3 por 100, Idem fin de fin de mes, Idem fin próximo, Renta perpétua exterior, Deuda del personal, Amortizable int. al 2 por 100, Idem exterior, Obligaciones Banco y Tesoro, Idem id., série exterior, Idem del Tesoro sobreaduadas, Bonos del T., emision de 1879, Resguardos de la Caja Depós., Carpetas provisionales Cuba, CARRETERAS Y SOCIEDADES, Agosto, 1852, de 2.000 rs., Julio, 1856, de id., Obras públicas, de 1858, Ferro-carriles, de 2.000 rs., Idem de 20.000 rs., Banco de España, Céd. Banco-Hip. 7 por 100., Idem id. id. 6 por 100., Acciones Banco-Hisp. Col., CAMBIOS, Londres á 90 dias fecha, París, á 8 dias vista, Burdeos, id., Marsella, id., Habana, id., Puerto-Rico.

NO OFICIAL. A las cuatro.—3 por 100 al contado, 25-10.—Fin de mes, 25-10.—Fin próximo, 00-00.—Firme. En el Bolsin de anoche quedó el consolidado al contado y fin de mes, á 25-75.

ESPECTÁCULOS PARA HOY

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—9.—(Inauguracion.)—Al jardin, señores.—Baile.—Cibeles y Neptuno.

APOLO.—9.—T. 3.º impar.—El Guardian de la casa.—Galeotito.

ALHAMBRA.—9.—La levita.—Los chichones. RECREOS MATRITENSES (Fuencarral, número 98).—9.—La colegiala.—Para una modista un sastre.—Marina.

INFANTIL.—8 1/2.—La verbena de San Juan.—Madrid al amanecer.—El microscopio de la calle de Alcalá.—A la fuente de la Teja.—Intermedios de prestidigitacion.—Baile.

LICEO CAPELLANES.—(Dia clásico).—8 1/2.—¡A la pradera!—Baile.—Doce retratos seis reales.—Baile.—Triple trapeico por la célebre familia D'Osta.—Bazar de novias.

CIRCO DE PRICE.—9 1/4.—Grande y escogida funcion en la que tomarán parte los principales artistas.

Imprenta de Campuzanó hermanos, Ave Maria, 17.

Basilio, que se inmutó, y á Virtudes, que no le vantaba la cabeza.

—Ciertamente hará bien. La distribucion por puntos es muy conveniente para el orden del discurso, y la inteligencia del consultor, quia ordo in discusionem essentialissimum est, dijo pausadamente fray Mamerto.

—Paso, pues, á preguntar á vuestras reverencias, si creen igualmente fácil servir á Dios en todos los estados, para quien de buena fé lo desea.

—Sin duda, contestó naturalmente fray Antolin.

—Despacio, despacio, esclamó fray Mamerto, tirando disimuladamente del hábito á su imprudente compañero, y mirándole con intencion. Pregunta es esa que no tiene tan fácil respuesta. Preciso es, ante todo, concretar el caso, pues depende mucho de las circunstancias en que se encuentre cada persona.

—Seré claro entonces, replicó D. Tiburcio. ¿Creen sus paternidades que mis hijos aquí presentes, tienen condiciones para la vida religiosa á que su madre y yo queremos consagrarles, ó piensan que no las reunen?

—Haciendo justicia á la virtud de tan buenos jóvenes, pudiéramos contestar desde luego que sí, pero esto, es ante todo cuestion de vocacion.

—Por eso precisamente les consulto. Mi hija Virtudes no ha manifestado jamás disgusto por el estado religioso que sabe la espera. ¿No es verdad, hija mia?

—Sí, señor, padre, contestó la niña con voz trémula, y sin alzar los ojos, para que no se viera brillar una lágrima que temblaba en ellos.

—¡Dichosa y bienaventurada joven! exclamó fray Mamerto engulléndose tres vicochos á la vez, con la uncion más evangélica. Tú alcanzarás premio eterno para ti y gracia espiritual para tus padres, que son dichosos en tener tan buena hija gratia plena Domini.

—¡Niña afortunada! esclamó fray Antolin. Tú merecerás la predileccion del Dios de los ejérci-

SECCION DE ANUNCIOS.

EL PUERTO.

Príncipe, 26, Colmado.

En este establecimiento se espande vino de manzanilla de primera calidad, en competencia con todos los de su clase en Madrid.

En paellas á la valenciana, hechas en 30 minutos, no hay nada que hablar.

LA ILUSTRACION PUERTO-RIQUEÑA.

CENTRO DE PUBLICACIONES Y TALLER DE ENCUADERNACION

San Juan de Puerto-Rico.—Calle de San Francisco, 63.

Esta antigua y acreditada casa admite en comision, y por compra cuando así le conven- ga, toda clase de obras nacionales y extranjeras, periódicos, etc.
Para más referencias, direccion, antes expresada, al dueño de la misma D. Francisco Furnaguera.

OBRAS DE FERNANDO GARRIDO

LA RESTAURACION TEOCRÁTICA

Progresos y decadencia del catolicismo en España desde fines del siglo XV hasta nuestros dias.

(SEGUNDA EDICION.)

Un tomo de mas de 200 páginas.—Precio, 4 reales.

LA COOPERACION

Estudio teórico y práctico sobre las sociedades cooperativas de producción y consumo en Inglaterra y otros países, especialmente en Cataluña.

Un folleto de 72 páginas en 8.º mayor. Precio, 2 reales; 100 ejemplares, 150 rs. vn.

CUENTOS CORTESANOS

PRIMERA SERIE.
Cuento primero.

EL ERMITAÑO DE LAS PEÑUELAS

Cuento 2.º

LAS CÁPSULAS DEL DOCTOR BORRELL.

Cuento 3.º

LA TROMPETA DEL JUICIO.

LA LLAVE DE DOS VUELTAS.
Un tomo en 4.º de más de 250 páginas, de buen papel y esmerada impresion.—Precio, 2 pesetas.

LA REVOLUCION EN LA HACIENDA

del Estado, de las provincias y de los municipios.
Un tomo en 8.º mayor de 216 páginas.—Precio 2 pesetas.

Estos libros se venden en las principales librerías y en casa del autor, Peninsular, 5, entresuelo izquierda.

LA REPUBLICA DEMOCRÁTICA FEDERAL UNIVERSAL

NOCIONES ELEMENTALES

de los principios democráticos,

dedicadas á las clases productoras.

precedida de un prólogo de Emilio Castelar

DÉCIMA SÉTIMA EDICION

Un tomo de 220 páginas, 4 rs.

¡POBRES JESUITAS!

ORÍGENES, INSTITUCIONES, PRIVILEGIOS Y DOCTRINAS DE LA COMPAÑIA DE JESÚS SEGUIDO DE LA

MONITA SECRETA

ó instrucciones ocultas de los Jesuitas,

por primera vez publicado en castellano

Un tomo de más de 320 páginas en 8.º mayor.—Precio, 8 rs.

HISTORIA

DE LAS CLASES TRABAJADORAS

DESDE LOS TIEMPOS ANTIGUOS HASTA NUESTROS DIAS

precedida de un prólogo

DE EMILIO CASTELAR.

Un tomo en folio de 1.058 páginas. Precio: 18 pesetas. Quedan pocos ejemplares.

VIAJES DEL CHINO DAGAR-LI-KAO

por los países bárbaros de Europa, España, Francia, Inglaterra y otros.

Primera y segunda parte traducida del chino al castellano

POR

EL ERMITAÑO DE LAS PEÑUELAS.

Dos tomos de más de 240 páginas cada uno, en 4.º menor. Precio: 2 pesetas cada tomo.

SASTRERÍA FRANCESA

16—Cármén—16

Especialidad en géneros para trages de caballero.

ELEGANCIA.—ECONOMÍA.

7 PRÍNCIPE 7 CUCHILLOS ETERNOS 7 PRÍNCIPE 7

SIN RIVAL EN EL MUNDO

SON DE ACERO, DE UNA SOLA PIEZA, LIJEROS Y DIVINAMENTE PULIDOS

PRIVILEGIO EXCLUSIVO DE LA CASA MENESES É HIJO

Á 6 REALES DE MESA Y 5 REALES DE POSTRE

Estos cuchillos son los mejor construidos hasta el dia, de una pieza, macizos, económicos, elegantes en su forma, y están llamados á hacer una revolucion en la cuchillería, como lo prueba la inmensa acogida que el público les ha dispensado.

NADIE DEBE COMPRAR CUCHILLOS

SIN VER ANTES LOS NUESTROS

HOTELES, FONDAS, CAFÉS Y RESTAURANTS

PARA ESTOS ESTABLECIMIENTOS SON IMPORTANTÍSIMOS.

Consumidas las DOS MIL docenas primeras que se pusieron á la venta en primeros de año, se acaba de concluir otra gran partida, lo que participamos á cuantos tenían solicitados pedidos.

Los mismos CUCHILLOS ETERNOS de acero los hay tambien chapeados de plata fina los mangos, de un modo que les hace ser los cuchillos más elegantes, limpios, sólidos y duraderos que se conocen, á

14 REALES CADA UNO DE LOS DE MESA Y

12 REALES CADA UNO DE LOS DE POSTRE

DOS MIL docenas vendidas en Enero y Febrero es la mejor garantía que pueden dar al público en su despacho central de

PLATA MENESES

CALLE DEL PRÍNCIPE, NUM. 7

L. MENESES É HIJO

EL VOTO NACIONAL.

DIARIO DEMOCRÁTICO AUTONOMISTA

DIRIGIDO POR

RAMON CHÍES.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Madrid, un mes.	1 peseta.
Provincias, tres meses.	5 "
" un año.	20 "
Ultramar y extranjero, semestre.	25 "
Anuncios y comunicados á precios convencionales.	
Números sueltos 5 céntimos.	

Las suscripciones por medio de comisionados y las cobradas por giro á cargo de los suscritores, tienen un 20 por 100 de aumento.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En Madrid, en la Administracion, calle de las Urosas, número 16, principal.
En Provincias y Extranjero, por medio de nuestros corresponsales, ó escribiendo directamente á esta Administracion.
La suscripcion empieza el 1.º y 16 de cada mes.—Pago adelantado.